Ф.И.О. учителя: Гаврилова Екатерина Викторовна

Предмет: Экология

Класс:  9 класс

Тип урока: урок изучения нового материала

Форма организации деятельности: создание мини-проектов в группах.
Технологическая карта урока

Тема: «Забота о капле хранит океан»

в рамках Всероссийского урока «Хранители воды»
Цели: 

1) Образовательные: закрепить знания о способах рационального использования водных ресурсов, познакомить с принципами водосберегающего строительства и технологией организации экологических акций;

2) Развивающие: развитие теоретического и творческого мышления, умения критически оценивать эффективность различных вариантов решения проблемы,  умения выделять главное и планировать свое время;
3) Воспитательные:  развитие коммуникативных навыков и доброжелательного отношения друг к другу при работе в группе, умение эффетивно разделять обязанности в группе.
Планируемые результаты:

1) Предметные: обучающиеся сами выделяют главные способы защиты и сохранения чистой воды и создают кодекс «Хранителя воды», проект водосберегающего дома и разрабатывают технологию организации экологической акции по уборке мусора на берегу озера.
2) Личностные: дети приобретают умение проводить самооценку эффективности своих решений,
3) Метапредметные: 

- познавательные: самостоятельно ставят задачи, необходимые для достижения цели;

- коммуникативные: участвуют в коллективном обсуждении вариантов решения проблемы; учатся уважительно выслушивать мнение друг друга;

- регулятивные – дети сами планируют деятельность по решению проблемы внутри группы, распределяют обязанности.

Основные понятия:

Истощение запасов чистой пресной воды на планете, водосбережение, экологические акции, водосберегающий дом.

 Ресурсы:

компьютер, проектор, раздаточный материал для работы в группах (3 комплекта), презентация, ватман (формат А2) по 1 листу на команду, фломастеры по 1 комплекту на команду.

Организация пространства: работа в группах (3 группы) размещаются за столами, состоящими из 2х сдвинутых парт.
ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА ЗАНЯТИЯ
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	1. Организационный момент
	Приветствует учеников. Рассказывает о том, что сегодня мы будем работать в группах.
Время: 1 мин
	Слушают учителя

	2. Мотивация учебной деятельности
	«Сегодня весь наш урок будет посвящен самому уникальному веществу на Земле, без которого жизнь на планете невозможна. Попробуйте догадаться, о чем идет речь? Какое вещество в первую очередь ищут на других планетах ученые?» 

- Безусловно, вы правы! В поисках иных цивилизаций, мы в первую очередь ищем воду!  И тема нашего сегодняшнего урока «Забота о капле хранит океан!»

Наша цель сегодня: создать коллекцию способов защиты чистой воды. Каждая группа будет разрабатывать свой уникальный способ.
	Ученики выдвигают предположения, скорее всего верные.

	3. Актуализация знаний
	Как вы думаете, много ли воды на Земле?

- А много ли чистой воды, пригодной для питья?

-Абсолютно согласна с вами! 

Около 1,5 млн. людей живут в условиях острой нехватки воды, пригодной для питья.  

Например, в Саудовской Аравии. Когда-то в этой стране поверили в возможность ведения сельского хозяйства в пустыне. Научились бурить глубокие скважины и стали делать вот такие красивые поля круглой формы. Ведь климат позволяет выращивать отличный урожай, а воду – воду мы «из-под Земли достанем»! Но мечта развеялась, как дым! – посмотрите на эти спутниковые кадры – бледные круги на снимке (их так много), это брошенные поля… Все есть в этой богатой стране! И нефть для работы систем ирригации, и солнце в избытке – только вот не хватает самого главного – ВОДЫ! 

- А теперь давайте вспомним географию. Назовите, ребята, самую полноводную реку мира, и вы угадаете, какая страна является лидером по запасам пресной воды (ответ Амазонка-Бразилия). 

-А теперь вспомните, самое глубокое и чистое озеро на планете Земля, и вы поймете, кто же на втором месте? (Байкал-Россия)

НО!  Этим мы обязаны Байкалу и сибирским рекам, а в целом, наши регионы очень отличаются по обеспеченности водой. Наши запасы воды – как раз там, где живет меньше людей!

А теперь отгадайте название самой «замученной реки» России? 
Если отгадывают, то учитель спрашивает - почему вы так считаете?

Если не отгадывают – учитель подсказывает: некогда она была самой могучей, но сейчас на ее водосборной территории находится почти половина промышленного производства и сельского хозяйства России, в русле реки построено 9 водохранилищ, а на дне ее лежит порядка 70 затопленных кораблей.


	Ученики отвечают – много!

Отвечают:  Уже гораздо меньше! Ведь большая часть воды – соленая морская.

Смотрят на слайды и слушают учителя.

Отвечают:

- Амазонка! Бразилия!

Предполагают:

-Байкал?

Выдвигают предположения:

- Миасс?
- Волга?



	4. Изучение нового материала: 
	На примере этой реки мы рассмотрим, что же угрожает чистой воде? Какие у вас предположения? 

Итак, давайте главные тезисы отметим в тетрадях (то, что учитель дает под запись, выделено жирным шрифтом).

Основные причины истощения водных ресурсов:

1) Загрязнение – его обеспечивают сполна промышленность, сельское хозяйство, коммунальные стоки и судоходство!

2) Неэкономное использование воды (особенно для полива) – истощает ее ресурсы;

3) Строительство водохранилищ – вызывает цветение воды, т.к. заливаются плодородные почвы. При этом сильно ухудшается качество воды. Кроме того, замедляется течение, возникает препятствие для прохода рыб на нерест, а гидроэлектростанции приводят к тому, что река зимой не замерзает на 100-200 км.  вниз по течению! Поверьте, незамерзающий Енисей в Красноярске поражает воображение;

4) Изменение климата – частые засушливые годы приводят к падению уровня водоемов.

- Итак, все не так-то просто! Даже наш город, Озерск, который находится в ожерелье озер, в 2013 году испытал – что это значит, когда вода из-под крана приобретает неприятный запах просто из-за того, что наше озеро непривычно сильно зацвело! Именно поэтому мы не собираемся обходиться общими словами, а будем искать решение проблемы.

- Как вы думаете, что делает государство для того, чтобы защищать водоемы?
Тезисы, указанные на слайде, перенесите в тетрадь! (ученики записывают, а учитель параллельно поясняет).

Во-первых, государство создает законы! Как вы знаете, есть Водный кодекс, в котором сосредоточены законы, касающиеся водопользования. В России есть федеральная целевая программа «Вода России», по которой реализуются проекты по защите воды.  Функция государства - контролировать предприятия-загрязнители - налагать штрафы и платежи. Очень четко нормируется, сколько каждое предприятие может сбрасывать вредных веществ в водный источник. Такие нормы называются ПДС – предельно допустимый сброс. 

Кроме того, госслужбы ответственны за создание водоохранных зон.

Что делает бизнес?

Задача экологически ответственного предприятия максимально модернизировать очистку жидких отходов и внедрить водосберегающие замкнутые производственные  циклы. Кроме того, бизнес финансирует различные общественные экологические акции по очистке берегов от мусора.


	Ученики называют в первую очередь «загрязнение» – а учитель раскрывает тему дальше.
Записывают материал в тетрадь.

Ребята выдвигают предположения:

-выписывают штрафы и т.д….

Записывают в тетрадь.

Ученики предлагают свои варианты ответа.

	5. Практическая работа в группах.
Создание мини-проектов.
	А вот теперь давайте подумаем: что можем сделать мы? НАС на Земле 7 млрд., и нельзя всю ответственность переложить на государство и предприятия. Ведь только каждый человек решает сам: 

- помыть машину на мойке, где есть нефтеуловители, или съехать на дикий бережок;

- бросить бутылку или окурок на берегу или донести до мусорки и т.д.

НА ЭТОМ МЫ ПРИСТУПАЕМ К ПРАКТИЧЕСКОЙ ЧАСТИ НАШЕГО УРОКА. Мы с самого начала разделились с вами на три группы, каждая из которых получает задание разработать свой собственный проект по защите Воды. На это вам дается 15 минут.

Каждая группа должна защитить свой проект в конце урока и убедить нас в том, что ваш способ наиболее эффективен! (не более 5 минут) Учитель выдает раздаточный материал и поясняет задание каждой группе. Подсказывает им, что необходимо разделить обязанности в группе.
	Дети изучают раздаточный материал и выполняют задание в группах. На листах ватмана представляют результаты своей работы.



	6. Защита проектов
	Учитель приглашает на защиту группы по очереди.


	Учащиеся защищают проекты и пытаются убедить слушателей в том, что их способы – самые эффективные!



	7. Поведение итогов урока

Рефлексия
	Учитель выдает покетмоды (карманные книжечки) с правилами водосбережения и предлагает детям отметить 3 способа, которые они уже сейчас готовы применять в жизни.
Учитель заполняет диплом для команды победительницы, либо выставляет оценки за работу.

Учитель объявляет результаты и/или оценки и отмечает плюсы и минусы в защите каждой команды.
	Дети читают книжечки и делают в них отметки.

	8. Завершение работы
	Итак, мы сегодня вместе изобрели много способов защиты воды, скоро весна и я приглашаю каждого из вас поучаствовать в экологической акции по очистке берега нашего дорогого оз. Иртяш.

О дате проведения акции будет объявлено позже.

Способов придумано много…

Однако, есть такой, который не предложил никто из вас!

Можно создавать социальную рекламу, которая будет призывать людей беречь водоемы. И сейчас мы с вами посмотрим небольшой видеролик, который сделал ученик нашего лицея Григорий Волегов. Вам привет передает Водяной!
Показывает видеоролик (16 сек)

Итак, на этой радостной ноте, позвольте мне закончить и пожелать всем бережно относиться к чистой воде!
	Смотрят видеоролик.




